

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre... 22 rs.
Nº 3522.	Por un mes... 10 rs.
Fuera de Córdoba.	Por trimestre... 28 rs.

## Sección editorial.

### LITERATURA.

Las naciones envejecen; las ciudades se corrompen; los héroes espiran; pero la idea vive y vivirá siempre al abrigo de esas generaciones bastardas que la persigue; vive, porque la humanidad sin ella sería apenas un deseo, la maldición de la existencia, ó la sombra macilenta de un guerrero cobarde; vive, porque la idea es el hombre, y el que renege de este pensamiento es el más degradado en la escala de los seres. ¿Qué importa que un pueblo de genio de su preponderancia intelectual?... otro vendrá a recoger el resto de sus vestiduras y adornándose con ellas, se levantará orgulloso para decir a los demás *adelante!*

Hoy no vive por la espada del conquistador; vive con la prensa y para la prensa; penetra todos los lugares; visita todas las familias; fraterniza con todas las inteligencias; y el más infeliz, para quien están vedadas las obras voluminosas encerradas en las bibliotecas de los poderosos, aprende el movimiento científico y literario de la humanidad en esas hojas volantes que pasan de mano en mano como el sonido de la palabra.

Muy pocos son los que comprenden los inmensos sacrificios que son necesarios para llevar á cabo y sostener las publicaciones literarias en otros países que no sea Inglaterra ó Francia. Ya dijo con mucha oportunidad Larra: «escribir en París ó Londres es hacerlo para la humanidad; en Madrid para unos cuantos amigos»

Ante esos obstáculos terribles que impiden la circulación y comercio de libros, ante esa indiferencia del público á todo lo que no son cuestiones políticas de partido, desmayan a veces las más ardientes, as mas decididas vocaciones.

Es una fatalidad bien cruel... pero en nuestro país, las obras literarias ni aun por lujo se compran.

Sin embargo de todo, la juventud no reconoce obstáculos, no la arredan dificultades: llena de nobles aspiraciones, ardiendo en esperanzas secundas, está encargada en nuestra patria, mas que en otra parte, y en este siglo mas que en otro, de transmitir esa herencia, enriqueciéndola, á los venideros; porque este siglo, grande en descubrimientos científicos, necesita una literatura al nivel de su progreso.

La propaganda de la guerra está demostrando con mas de un ejemplo que no es la que dà preponde-

rancia y podrá las naciones. Si Roma no contase mas que Césares, la lengua de Cicerón, de Virgilio y Horacio no hubiera vivido tantos siglos.

La felicidad de las naciones, y hoy mas que nunca, se apoya en la propaganda de la inteligencia, porque ella desarrolla las ciencias, presta vida á las artes y fecunda la industria.

Victor Hugo dijo sobre la tumba de Balzac que hoy las miradas de los pueblos no se dirigen á las cabezas que reinan, sino á las que piensan.

Sentado este principio, deberá la juventud, por grandes que sean las trabas que se opongan á su vuelo, desmayar en esta lucha gloriosa, interín abrigue una idea en la cabeza ó un sentimiento en el corazón?... No, antes por el contrario, unida bajo las mismas aspiraciones, los mismos deseos de gloria y amor por el engrandecimiento de su patria, marchará triunfante por esa senda trazada por la civilización moderna.

Esto esperamos de la brillante juventud cordobesa en la lucha ó certámen que se prepara bajo el nombre de *Juegos florales*.

EL PEREGRINO.

### CORTES.

#### SESION DEL 6 Congreso.

Se abrió á las tres menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Mon.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

El señor Ruiz Zorrilla hizo una pregunta sobre las leyes desamortizadoras, á que contestó oportunamente el señor ministro de Hacienda.

Continuando la discusión sobre el proyecto de arreglo de la deuda del 25, el señor Zorrilla hizo breves observaciones al párrafo ó artículo 2.º del dictámen, á que contestó el señor ministro de Hacienda, el señor Vizconde del Ponton y el señor Mon.

Aprobado el artículo 2.º del proyecto en votación ordinaria, continuó la discusión de la ley del notariado, sobre cuyas disposiciones transitorias uso de la palabra el señor Rodríguez Guerra.

## Sección oficial.

—La GACETA del 6 no contiene disposición alguna de interés general.

Don Manuel Avello Valdés, Juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta ciudad de Córdoba:

Hago saber como en el día primero de febrero de 1854 falleció en esta capital Manuel de Dios Ayuda, demente, hijo de don Francisco y doña Rafaela Ruano, naturales de la villa de Castro del Río, de es-

VIERNES 9 DE MAYO DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Hoy tenemos noticias de Tetuan que alcanzan á la noche del 6. En la ciudad reinaba tranquilidad y salud, y tranquilidad, salud y alegría en el campamento de Fuerte Martín. En el *Cataluña* se embarcó el 5 para España el material de hospitales, el de campamento y el vino y los víveres sobrantes.

El 5 por la mañana suspendieron sus trabajos en Barcelona algunos obreros á consecuencia de un impuesto acordado por el ayuntamiento sobre los materiales de construcción. Los operarios se presentaron sin ademán hostil. En concepto de las autoridades este suceso no tiene importancia y tendrá pronto y favorable solución.

Ya se han despedido de S. M., y se disponen á salir para Roma los obispos españoles que van á asistir á la canonización de los mártires del Japón. Entre ellos van los cardenales arzobispos de Burgos y Valladolid.

Dice *El Reino*, no sabemos con qué fundamento, que los señores Mon y Maysans tuvieron el 4 una larga conferencia.

Los eminentísimos cardenales españoles tienen preparado alojamiento en Roma en el palacio de la embajada de España. Los otros señores prelados ocuparán los que les tiene dispuestos Su Santidad. Algunos de ellos, por indicación propia, á conveniente de regulares.

La correspondencia publicada en el *Monitor*, y de que ya nos dió un ligero extracto el telégrafo, dice así:

«Tehuacán 29 de marzo.—El cuerpo expedicionario francés que salió de la Tejería, donde se encontraba en el momento de la firma del convenio de Soledad, llegó después de diez y siete días de marcha á Tehuacán, pequeña ciudad de tres mil almas, situada en el territorio de Orizaba en una posición elevada y sana. Mientras que las tropas francesas se instalaban en ella, las españolas se detenían en Orizaba, punto elegido para la apertura de las negociaciones entre los plenipotenciarios de las potencias aliadas y los comisarios mexicanos; pe-

ro en vista de los sucesos ocurridos después de la firma de los preliminares no se cree ya ea la posibilidad de una solución pacífica.

El modo con que trata Juárez á los extranjeros residentes en Méjico, los actos arbitrarios y violentos que se suceden uno y otro dia dan fuerza á esta creencia. La lista de nuestras ofensas aumenta aun á presencia misma de las fuerzas enviadas para exigir una reparación, y á consecuencia de la anarquía que reina en aquel desdichado país, y no es posible calcular los excesos á que puede entregarse un poder que vé su cercana caída.

El general Almonte, que desembarcó hace tres semanas en Veracruz, se dirigió á Córdoba al mismo tiempo que un batallón francés. La llegada de este ha excitado la animosidad del partido exaltado, y el asesinato jurídico del general Robles, fusilado el 25 de marzo, ha respondido de un modo sangriento á la demanda de una amnistía política que los plenipotenciarios han puesto siempre como condición primera de toda negociación. El general Robles era una de las personas más considerables en Méjico por la lealtad de su carácter y la elevación de su alma, y su muerte ha indignado á los moderados de todos los matices. Cogido por un destacamento del ejército del general Zaragoza, fué fusilado á las treinta y seis horas por el solo crimen de haber querido ponerse en relación con los plenipotenciarios aliados en interés de su país.

Para acabar de dar á este acto sangriento su verdadero carácter, el general Zaragoza notificó al almirante Jurien, la orden que tenía de prender al general Almonte y á las personas que le acompañaban, y con arreglo á esta orden intimaba en términos ofensivos y perentorios al comandante del primer batallón de cazadores de á pie, acampado en Córdoba, que le entregase dichas personas, lo que equivalía á enviarlas al patíbulo. Semejante demanda fué rechazada, como debía serlo. El comandante declaró que las personas que se hallaban en su campamento, estaban bajo la protección del pabellón francés, y que sabría hacerlas respetar en caso necesario. Esta respuesta fué terminantemente aprobada por el almirante Jurien, quien anunció al mismo tiempo al gobierno mexicano que desde 1.º de abril las tropas se retirarían de las posiciones que tomaron á la firma de los preliminares y que quedarían en libertad de acción, marchando próximamente sobre Méjico, si la situación no se modificaba.»

Por real orden de 30 de abril, que el 6 publica la *Gaceta*, se ha dispuesto, con el fin de que no se ofrezcan dudas acerca de la tramitación á que deberán sujetarse los expedientes sobre indemnización á

los contratistas de obras públicas, por causa de aquellos accidentes que no es posible prever ni evitar; que la solicitud ó reclamación de perjuicios la deberá presentar el contratista al gobernador de la provincia en el preciso término de diez días después del acontecimiento que la haya motivado; que el gobernador dispondrá en su vista que por los alcaldes de los pueblos donde radiquen las obras se abra en un breve plazo una información; que la propia autoridad pasará el expediente al ingeniero jefe de la provincia para que manifieste si el contratista procuró ó no por todos los medios posibles evitar los efectos del acontecimiento; y que devuelto por el jefe el expediente, el gobernador de la provincia le elevará con su informe á la dirección general de Obras Públicas, para que ovendo el parecer de la junta consultiva de caminos, canales y puertos, se adopte la resolución que en vista de todo se crea procedente.

Días pasados se verificó en el estanque del Retiro la prueba de un nuevo descubrimiento que puede dar interesantes resultados á la navegación. Es un aparato que sin hélice ni ruedas, aplicado á un buque, le permite marchar con gran velocidad y en todas direcciones. Hasta ahora el invento solo parece que puede tener aplicación á los ríos navegables; pero no hay duda que si el inventor, que lo es el ingeniero polaco señor Alberto Lobelski, así como ha sabido hallar tan buen propulsor, hallara un buen motor mas económico que el vapor, que llenara menos espacio y tuviera menos peso, de lo cual parece se ocupa ahora, haría un gran servicio á las naciones y al comercio.

En la revista que el señor ministro de Marina pasará en Alicante á la escuadra que se destina al Pacífico se reunirán hasta 26 buques.

Los 20 millones de la indemnización marroquí que llegaron á Madrid envasados en 503 cajones, han sido entregados en la siguiente moneda: 1.855,560 rs. en oro español. 499,590'62, en oro marroquí. 590,292, en oro francés; y en napoleones 17.074,957'58.

De un dia á otro se presentará á las Cortes, ya aprobado en Consejo y por S. M., el proyecto de ley fijando los derechos de las clases pasivas.

## ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Turín 4.—El nuevo reglamento judicial inaugurado el 1.º de mayo, ha sido acogido con satisfacción general en las provincias napolitanas. El clero acudió á la ceremonia que acompaña esta inauguración,

(24) de su tocador, y sacó una virtud, pero tan vieja, tan remendada, tan llena de manchas y zureidos, tan roja, que era casi imposible formarse idea de lo que habría sido hacia treinta años.

—¿Cuánto me dareis por esta virtud?

—Cuánto me dareis vos por comprársela? objetó la estrella.

—Mirad, la impertinente! exclamó la mojigata arrancando su virtud de manos de la vendedora.

Pero estaba tan acartonada y seca la pobre virtud que se deshizo como una tela de araña.

Mal negocio era; amenazaba la vieja á la vendedora con demandarla por calumnia y difamación por haber dicho que su virtud era de p. cotilla, corriendo por consiguiente, gran riesgo la estrella de ser condenada á pagar una fuerte multa.

Para evitarlo, ofreció á la bruja una virtud flameante en compensación de la que le había estropeado.

Obligóla aquella á revolver toda la

(25) mercancía, sin topar con nada que la agradsese.

Viose precisada entonces á ofrecerle una indemnización en dinero.

Después de una acalorada disputa, se fijó ésta en una píxola.

Sacó la estrella de su bolsillo tres escudos de Brabante, que componían once francos y diez cuartos, y suplicó cortesmente á la hipócrita que le devolviese un franco cincuenta centimos.

Salió la vieja bajo pretexto de ir á cambiar, y volvió con un píxole.

—Prended á esta muger que se ha entrado en mi casa para robarme, les dije, prendedla!

En vano contó la estrella lo sucedido, pues el píxole, que se compone de alsacianos poco familiarizados con la lengua del país, ordenó á la acusada que los siguiese á presencia del comisario.

Fué preciso obedecer.

Atravesó la estrella las cuatro ó cinco calles que separaban la casa de la gazmota de la del comisario, seguida de

(26) —¿Cuesta mucho mantenerla? preguntaron otros.

—Oh, Dios mio! no! respondía la estrella.

—¿Qué es lo que come? ¿qué es lo que bebe? ¿cómo se la ha de tratar?

La estrella contestaba:

—La salud come con moderación, bebe agua pura, se acuesta temprano y se levanta con el sol.

—Tanto valdría entonces hacerse ermitano! exclamó la gente encogiéndose de hombros.

Pero hubo no obstante dos clases de individuos que se dijeron:

—Si por desgracia hace negocio esta vendedora, nosotros estamos arruinados.

Los médicos eran unos; los otros los enterradores.

Decímos dos clases de individuos, en vez de decir una sola clase; porque en esta ciudad de que hablamos, los enterradores y los médicos forman una sociedad en comandita bajo la razón social de:

El arzobispo de Sanciano asistió igualmente. La concurrencia manifestó gran entusiasmo y mucho patriotismo.

Nápoles 4.—El rey de Italia ha hecho una visita al almirante francés, á bordo de la *Bretagne*. Fué recibido con solemnidad en medio de salvas de artillería, tiradas por las escuadras italiana, francesa é inglesa. Los ministros de Suecia y Bélgica han llegado. El rey ha dado 10,000 libras para obras caritativas. Despues de la visita á la escuadra francesa, el rey ha dirigido una carta al emperador Napoleon para agradar las manifestaciones de que ha sido objeto personalmente, y para reconocer la simpatía del emperador en favor de la causa italiana.

«Hace mucho, dice, que no he experimentado emociones como las de hoy. El orden que reina en las provincias meridionales y las manifestaciones de afecto que recibo por todas partes, contestan violentamente á las calumnias de nuestros enemigos, y convencerán á la Europa de que la idea de unidad descansa sobre bases sólidas y está profundamente grabada en el corazón de todos los italianos.»

París 4.—El *Pays* dice que circulan rumores de que el general Goyon será nombrado senador, y que el príncipe Napoleon se embarcará para Nápoles.

Marsella 5.—Hoy han llegado noticias de Manila, que alcanzan al 11 de marzo.

Ha habido en Manila un fuerte temblor de tierra. —Se han perdido muchos buques. —Las plantaciones han sufrido poco. —El comercio de exportación estaba animado. —La salud pública era excelente.

París 5 (por la noche).—El *Pays* dice que al fusilar el general Zaragoza á Robles Pezuela, dice que le fusilaba por considerarle amigo de los aliados.

Nápoles (sin fecha).—La escuadra francesa ha simulado un combate en honor del rey Victor Manuel.

Paris 6.—El *Constitutionnel* dice bajo la firma del señor Lymairac, que espera que el representante francés, señor Mercier, en los Estados Unidos pronunciará en Washington y Richemond palabras de conciliación y paz.

El duque de San Cesario, portador de despachos del gobierno pontificio, salió de Marsella para París. Se dice que está encargado de entregar al emperador una carta autógrafa de Su Santidad.

Cartas de París insisten en asegurar que la solución de la cuestión romana está próxima, muy próxima, suponiendo algunos que antes de la vuelta del príncipe Napoleon á París, Victor Manuel habrá entrado con sus soldados en la capital del mundo católico. Las publicaciones ministeriales desmienten sin embargo esta aseveración.

Las últimas noticias ordinarias de los Estados Unidos participan, que por el secretario de la Guerra de Washington se ha dirigido orden á los jefes del ejército federal para que admitan en sus filas á los negros.

Nuestro corresponsal de Nápoles nos escribe con fecha 29 del pasado, dándonos cuenta de la entrada de Victor Manuel en aquella ciudad. «La flota, dice nuestro corresponsal, se compone de tres buques italianos y cuatro franceses, que marchan á cien brazas de distancia del puerto, empezando á hacer salvas. El

golfo, el mar, el cielo, las orillas, parecían tomar parte en la fiesta. Cinco buques ingleses se hallaban en la rada, que saludaron igualmente al rey. El cuadro era magnífico. El Vesubio se coronó de repente de blancas nubes de humo. La mar se hallaba cubierta de embarcaciones, llamas de curiosos, y las flores, los vivas, los pañuelos y las cintas tricolores lanzadas al mar sobre pedazos de corcho que las sostenían en su superficie, matizaban el cuadro de mil colores.

El rey salió á una barquilla verde, coronada por un dosel del mismo color, y desembarcó en la Immacolatella, donde el ayuntamiento y las autoridades le esperaban en un immense pabellón. S. M. parecía fatigado y muy cansado, y manifestó deseos de subir al coche que le tenían dispuesto. El pueblo se precipitó para desenganchar los caballos, pero Victor Manuel suplicó que no biciesen demora alguna. Entonces un guardia nacional, especie de gigante, muy popular en la ciudad, arregló á la multitud y empezó el desfile pudiendo avanzar el coche aunque con tránsito y deteniéndose á cada momento. De todos los balcones iluminaban flores y cintas que cubrían completamente al rey y á Ratazzi, Lamarmora y al síndico de Nápoles Colonna, que le acompañaban en el coche. La comitiva siguió por el puerto por el baluarte de Palacio nuevo, la fuente Medina, y llegó al palacio de Augri de la calle de Toledo. Allí el entusiasmo llegó á su colmo. El pueblo cerraba completamente el paso á los caballos; los vivas se sucedían sin intermisión.

Delante del coche marchaba un grupo de paisanos con bandera, y de garibaldinos heridos. El rey entró en el palacio y cuando se asomó al balcón aumentó la grifería. El rey presenció el desfile del coro, que se componía de la guardia nacional y del ejército. Por la noche hubo fuegos artificiales en la columnata de San Francisco de Paula. En la mañana del 9 se leían en todas las esquinas felicitaciones al rey. Hé aquí una de las muchas y no de las menos significativas:

«La asociación emancipadora del clero italiano augura á Victor Manuel salud en Cristo, con el deseo ardiente de verle pronosticar con Garibaldi en el capitolio, á Venecia libre y toda Italia unificada.»

Se esperaba con ansia en Europa la segunda prueba de combate entre los ya célebres buques de coraza la *Merrimac* y el *Monitor*. Las últimas noticias recibidas de los Estados Unidos son bastante confusas y borran quizá en parte el terror causado por los amenazadores resultados del combate. En esa segunda prueba el *Monitor* fué muy prudente, pues no se atrevió á salir ni aceptar el combate á que su antagonista le provocó, tirándose, á manera de guante, un cañonazo sin bala. Por su parte la *Merrimac* lamento poco de temerario, pues se contentó con acercarse á tres millas, esto es, á una legua y desde allí rompió el fuego sobre otros dos buques que acompañaban al *Monitor*; sobre el *Nongatuke* y la cañonera *Octorara*.

La *Merrimac* llevaba á su bordo, según se dijo, cañones del calibre de 300; es decir, del mismo del cual acaban de hacer tantos elogios los ingleses; por eso se situó á tan considerable distancia, esperando oír si ser oída. Al tercer cañonazo que disparó no se sabe lo que aconteció; pues se notó un gran destrozo y que saltaban por la tronera una gran porción de fragmentos de toda especie y

el buque empezó á vomitar humo por todas partes; se supone que el cañón revolvió causando grandes averías á bordo. El resultado fué que en el acto abandonó la línea de batalla, retirándose lentamente hacia Norfolk, sin haber tocado con sus bolas á sus contrarios ni estos á él.

Londres ha presenciado el 1.º de mayo un espectáculo magnífico al que no ha contribuido poco la naturaleza: aquél país nuboso ha visto brillar en ese día un sol resplandeciente que se destacaba en un hermoso cielo azul, despertando la naturaleza de su larga letargo entre los aromas del oxígeno y las lilas. Los almacenes y tiendas estaban cerradas y desde las once de la mañana se veían por la calle que había de llevar la comitiva una larga fila de elegantes carrozas, y una inmensa muchedumbre que deseaba observar hasta los menores detalles de tan magnífica fiesta. Debajo de la cúpula situada en la parte Oeste del edificio se levantaba un dosel y bajo la cúpula del Este una gradería para los comisionados encargados por la Reina de inaugurarla la exposición. En frente de esta gradería se había formado un semi-círculo destinado al cuerpo diplomático, ministros, nacionales y extranjeros que formaban el personal oficial de la exposición. La duquesa de Cambridge y la princesa María ocupaban sitios preferentes á la izquierda de la gradería, y detrás la inmensa orquesta y los coros compuesta de 500 músicos y 2,000 coristas, ocupando las señoras el centro del anfiteatro, vestidas de blanco. Costa y Sainton dirigían la orquesta, y cerca de ellos se veía á Meyerbeer. A las dos del sonido de los clarines anuncian la llegada de la comitiva que entró por la puerta principal de Cromwell Road, compuesta de 27 grupos, siendo los más notables los del poeta premiado M. Tennyson, el consejo y secretario de la sociedad de agricultura, el de la de Artes, el comisario especial y secretario del jurado, los presidentes de los jurados, el presidente del consejo, comisarios extranjeros, el obispo de Londres, los ministros, los comisarios delegados por la Reina para la inauguración, los príncipes reales de Prusia y Suecia y los destacamientos que formaban la columna de honor.

Llegada la comitiva al trono, los comisarios tomaron asiento en sus gradas y acto continuo entonó el coro y tocó la orquesta el *God save the Queen*. Después leyó lord Grandville un resumen de los trabajos hechos por la comisión y la comitiva pasó á la parte Este, y habiendo ocupado el duque de Cambridge el sillón que estaba destinado en la parte más elevada de la gradería, S. A. R. de gran uniforme y con un crespon en el brazo izquierdo, ocupó el segundo puesto, teniendo á su derecha al príncipe real de Prusia, el arzobispo de Cantorbery, lord Derby y el lord Chambellan, y á su izquierda al príncipe real de Suecia, al lord canciller, lord Palmerston y el secretario de la Cámara de los Comunes. La orquesta tocó entonces la gran obertura compuesta por Meyerbeer, y después del himno de Tenuison, se ejecutó la marcha de Auber. Acto continuo leyó el obispo de Londres una invocación implorando la bendición divina por tan gran empresa, y entonó el Alleluia, volviéndose á repetir el *God save the Queen*. El duque declaró entonces abierta la exposición y entre las salvas de artillería se

dirigió la comitiva á la galería de las artes, con lo que terminó la ceremonia, lamentando todos el vacío que dejaba en ella la prematura muerte del príncipe Alber.

El correo extranjero, llegado ayer, da nuevo contenido respecto á Italia. Los diarios italianos dicen que es una pura fábula la noticia que se ha echado á volar de que se piensa en trasladar la capitalidad de Italia á la ciudad de Nápoles.

Un corresponsal del *Times*, en París, escribe á este diario, que el cardenal Antonelli quemó sus papeles y dispuso su maleta; y añade, que para el 15 de mayo los piamonteses darán la guardia en aquella capital en unión con las tropas francesas. Reproducimos esta noticia solo por verla en un periódico de cierta importancia, pero sin darla crédito alguno.

Háblase en París del nombramiento de una comisión que será presidida por el mariscal Niel, y que tendrá por objeto estudiar si la aplicación de las fragatas con coraza á la marina de guerra debe traer modificaciones en el sistema de fortificación adoptado hasta el presente para las plazas marítimas de guerra.

De París escriben á uno de nuestros colegas con fecha del 2:

«La política italiana del príncipe Napoleon, de la princesa, de los señores Thouvenot, Rother, Fould, Persigny y Lavalette, triunfa plenamente contra la política papista de la emperatriz, del conde de Walewski, del mariscal Randon (aunque protestante) y del general Goyon. El emperador no se ha dejado vencer por las súplicas de la emperatriz, ni por su ausencia de la comida y del baile del 28. El emperador firmó el martes 29 el decreto llamando al general Goyon, y el marqués de Lavalette se dispone á marchar á Roma con nuevas instrucciones, que deben facilitar y precipitar la solución de la cuestión romana.

Vemos, pues, que la política napoleónica sigue su curso; tiene períodos de calma, se plega y replega como la serpiente, pero marcha constantemente á un mismo objeto. Esa política es cosa resuelta de antemano: 1.º Entregar á los piamonteses la ciudad de Roma con ciertas condiciones. 2.º Suprimir el poder temporal del Papa. 3.º Inducir á todas las potencias á reconocer al rey de Italia. 4.º Hacer consagrarse por un Congreso toda esta transformación del papado y de Italia.

Entre Napoleon y Victor Manuel hay negociaciones pendientes para crear un reinado en favor del príncipe Napoleon en uno de los antiguos Estados italianos.

El marqués de Lavalette dijo ayer noche que no marcharía á Roma hasta cuando supiese que el general de Goyon había desembarcado en Marsella, no estando todavía muy seguro de que el emperador no mararía aun de opinión.

Mañana es cuando el general de Goyon debe recibir el despacho del mariscal Randon que explica al general los motivos por qué se lo ha concedido licencia. M. de Goyon, suponiendo que salga de Roma el lunes ó el martes, pues necesitará un par de días para hacer sus preparativos de viaje y despedirse del Papa, no llegará á Marsella hasta mediados de la próxima semana; así, pues, M. de Lavalette no se marchará hasta fines de la misma ó principios de la si-

guiente. ¿Quién sabe lo que de quién a entonces pensará el emperador?

En los salones del conde Walewski se dice que si M. de Lavalette regresa á Roma, no será por mucho tiempo, pues sarà llamado en breve, reemplazando el general Moutebello al general de Goyon.

El gobierno francés multiplica las medidas que deben enardecer los ánimos en Nápoles en favor de Victor Manuel. Además del envío de la primera división del Mediterráneo y de la licencia concedida al general de Goyon, ha sido autorizado el príncipe Napoleon para marchar á Nápoles durante la estancia de su suegro; este viaje tiene relación con los proyectos de vizcondado para su persona, según parece. Así, pues, el príncipe saldrá para Nápoles el miércoles ó jueves próximo.

Hoys se ha celebrado consejo de facultativos para decidir acerca del estado interesante de la princesa Clotilde, y saber si puede acompañar á su esposo.

El príncipe dirá ayer un gran banquete en honor de la reina de los Países-Bajos; no estaba invitado ningún personaje de la corte, ni aun la condesa de Montebello y el chambelan La Ferrière, de servicio al lado de la reina durante su permanencia en París. El príncipe considera á esas personas sobradamente afectas al Papa.

El triunfo del partido progresista en Prusia va á obligar evidentemente al rey Guillermo á dejar de oponerse al reconocimiento del reino de Italia.

Dícese que el emperador ha censurado la circular confidencial dirigida por Persigny á los prefectos sobre las próximas elecciones generales, cuando aun no se ha tomado ninguna determinación decisiva.

Mister Cobden acaba de dar á luz Inglaterra un interesante folleto, cuyo fin es demostrar los enormes gastos inútiles que han hecho Francia y Inglaterra en tres épocas distintas desde 1850, para sobrepujarse una á otra en armamentos de todas clases por temores químicos y falsos temores.

Durante el paso por delante de Civita-Vechia de la flota que conducía á Nápoles á Victor Manuel, los buques, que pasaron á cien metros de distancia del puerto disminuyeron su marcha y por espacio de una hora no se alejaron de la costa. La policía había adoptado precauciones para evitar toda manifestación.

El 28 del pasado tuvo lugar un pequeño encuentro entre los piamonteses y los reaccionarios, cerca de Javalterra en el territorio de Ceprano. Un oficial francés al frente de un deslizamiento y de cuatro gendarmes, ostentóse adelantó hasta la frontera, pero fué recibido á tiros. No hubo, sin embargo, herido alguno y los franceses lograron apoderarse de quince reaccionarios.

El gobierno portugués ha presentado á las cortes un proyecto de ley autorizándole para contraer un préstamo de mil millones de reis.

(22) Los pobres murmuraban:

—¿Qué habíamos de hacer? ¡pobres de nosotros! con un género tan rico? No merece la pena de hacer sacrificios para comprarlo, cuando después nadie creerá que lo poseíamos.

Las mujeres:

—Virtud, eh? No nos faltaba mas que eso. Bastante trabajo nos cuesta ya atrapar á un marido sin ella... ¿Qué sería con ella?

Los jóvenes:

—Virtud!... Tenemos ya caballos, carruajes, perros, jockeys: anadir á esto ahora la virtud sería un exceso de lujo que ofendería á nuestros padres.

Una sola mujer se acercó á la vendimia.

Era la viuda de un ayudante del sub-inspector de una oficina del sello.

—¿Cuánto cuesta la virtud? preguntó la viuda.

—Nada.

—¿Cómo nada?

—El trabajo de conservarla tan solo.

(27) Por eso desde entonces son tan virtuosos los comisarios de policía.

IV.

El mismo dia entraba la tercera estrella en la misma capital.

Esta vendía la salud.

—Salud! ¡vendo salud! ¿quién quiere salud?

—Vendeis la salud? le gritaron de todas partes.

—Oh! si! Yo vendo salud! ¡Comprad salud!

En un segundo se formó un círculo á su alrededor: todo el mundo quería, todo quería, y la pobre estrella no sabía á quien atender.

Pero la mayor parte de los que estendían los brazos hacia la bienhechora mercancía, hacia mucho tiempo que habían malo de su propia salud; por maniera que esta, que tenía su amor propio, no quiso nunca volver á entrar en un sitio de donde había sido tan ignominiosamente arrojada.

(26) una turba de chiquillos que gritaban:

—A la ladrona! á la ladrona!

El digno jefe de policía que, gracias á su empleo, sabía muchas cosas, y entre ellas que la acusadora no tenía virtud alguna que revender, y en vista de la sencillez con que la acusada le expuso los hechos, mandó retirar el piquete, y quedando á solas con ella, le preguntó cuales eran sus medios de subsistencia.

Abrió esta su caja y le enseñó sus mercancías.

Pero el comisario se echó á reír.

—Hija mia, le dijo, hay comercios que no lo son, y si no contais con otros medios de vivir, os amonesto á que salgáis de la ciudad. La ciudad tiene sus pobres.

Bajó la cabeza la desgraciada estrella y salió del pueblo, dejándose su baul en casa del magistrado, quien en un convite de corporación, que tuvo lugar el primer dia del año siguiente, repartió el contenido á sus compañeros, á guisa de aguinaldos.

(23) —Es demasiado cara, dijo la viuda.

Y volvió la espalda.

Viendo la estrella que los habitantes de la ciudad no iban á ella, determinó dirigirse á ellos.

Halló una puerta abierta, y se coló.

—¿Qué queréis? preguntó con agrio tono una mujer alta, seca y huesosa, y cuyo perro, que parecía tan arisco como ella, se puso á ladear.

—Perdonad, señora, repuso humildemente la estrella. Yo soy vendedora.

—No necesito nada.

—Todo

## DIARIO DE CÓRDOBA.

### Gacetilla.

—YA ES LIBRARSE.—El viernes próximo pasado escedía ya de 17 millones el importe de las redenciones del servicio militar en toda la Península, correspondientes al sorteo que se acaba de celebrar. La provincia en que mayor ha sido este importe ha sido la de Barcelona y a esta sigue la de Navarra.

—QUE SE OIGA EN CÓRDOBA.—El sibilo de la locomotora resuena ya en Málaga. Hace pocos días que las dos máquinas llegadas á aquel puerto fueron montadas, y hechas las pruebas correspondientes, se las dedicó á la conducción de materiales por el trayecto donde ya están puestos los rails.

—VIAJERO ILUSTRE.—Anteayer pasó por esta capital con dirección á Madrid su alteza real el duque de Brabante, que como es sabido, se hallaba hace algún tiempo en Sevilla esperando el parto de la Sra. Duquesa de Montpensier, con objeto de sacar de pila el infante ó infanta que diere á luz dicha augusta señora. La causa de tan precipitado viaje parece ser que, según se le participaba en un telegrama, el rey de los belgas, su padre, se hallaba gravemente enfermo.

—INDICACION.—Bastante ganaría en lucimiento la procesión del Corpus, y no poco en comodidad los que la acompañan, si se procurase por todos que se prolongara este año algo más el toldo que el pasado preservó de los ardientes rayos del sol de junio la calle del Ayuntamiento hasta la esquina de la de la Zatteria; cuyos vecinos tratan, como hace ya tiempo anunciamos, de costear un toldo este año. Si la calle de la Librería, por ejemplo, se entoldase, resultaría un buen trayecto cubierto, que proporcionaría un reparador descanso para los que hacen la estación á sol descubierto y con un calor de algunos grados sobre cero.

—BENEFICIO.—En el teatro de Moratin se prepara uno en favor del primer actor cómico señor Valladares: en él se ejecutará la interesante comedia *Las colegialas de Monteró*: tomarán parte en ella todas las damas de la compañía, haciendo el ejercicio militar y luego de fusil, concluyendo con la caricatura cómica *El Maestro de*

*Escuela*, en la que tomarán parte veinte muchachos. Mañana se pondrá en escena el drama, conocido ya de este público, titulado *La Vaquera de la Finca*. A semejanza de lo que el domingo pasado se hizo, las localidades que para esta función se tomen servirán para la siguiente, que será fuera de abono.

—BUENO ES PRECAVERSE.—Aproximándose la estación calorosa del año nos creemos en el deber de escitar el celo de nuestras autoridades á fin de que por sus delegados se ejerza la vigilancia que la prudencia aconseja sobre los establecimientos de comedibles, fiestas, cafés, lecherías y puestos de frutas, para evitar los abusos que con perjuicio de la salud pública se suelen cometer ordinariamente. Todo el cuidado y el celo que en el particular se emplee es poco en comparación de los males que se evitan.

—BUENA ELECCION.—Asegúrase que la zarzuela escogida por nuestra compatriota la señora Mora para su próximo beneficio es la titulada *Marta*.

—OBRAS.—Con gusto hemos visto que se ha dado principio á las obras para el empiedro por el sistema de encadenados de la calle del Paraíso. Concluido el de esta calle se empezará el de la plaza de las Tendillas. Escusado creemos indicar la conveniencia de que queden hechas estas mejoras para la feria, por cuanto este parece ser el pensamiento de nuestra municipalidad. La calle de Carreras, tras largos días de trabajar en ella, ha quedado por fin empedrada por el dicho sistema de cadenas hasta la esquina de la Fuenseca; pero todavía hay que levantar las baldosas, y después de nivelar su asiento con el pavimento de la calle, volverlas á colocar.

—ABONO.—En la sección oportuna hallarán nuestros lectores el anuncio de abono que abre la empresa del Teatro principal.

—CARRETERAS.—La subasta para las obras de fábrica en la variación de la parte de la carretera de primer orden de Madrid á Cádiz, comprendida entre el puente de Tejedores y el de Alcolea, que fué anunciada para el dia 10 del corriente, se traslada al dia 20 del mismo, aumentándose al presupuesto allí consignado, el 15 por 100, por imprevistos, gas-

tos de Dirección y Administración y beneficio industrial.

—FÁBULA.—En un ameno prado—silvestre florecilla,—con triste desconsuelo—decíale á la brisa:—«En tanto á mis hermanas—las guardan y cultivan,—¿por qué á mi me desprecian—y nadie de mi cuida?—Ni el riego me conceden,—ni el hombre me visita;—á nadie inspiro amores,—á nadie causa envidia».... Estando en sus lamentos—pasó una hermosa niña—llevando en sus cabellos—dos rosas ya marchitas,—Al verlas deshojadadas,—calló la florrecilla;—y luego en sus adentros—es fama que decía:—«Bendigo el aislamiento—que paz me presta y dicha,—que si por ser preciada—acortan nuestra vida;—mas que envidia quiero—vivir aquí escondida.»

—PROMETE.—De Jaén nos escriben que tanto como disgustaron los novillos que el domingo se corrieron, tanto agrado li valentia y destreza del cordobés *Bocanegra*, que dió varios saltos de garrocha con su maña gracia. Algunos de nuestros colegas madrileños piden ver matando en aquella plaza al joven espada que tan bien ha empezado su carrera.

—AL ÓRDEN.—Parece que hace dos noches hubo un fuerte escándalo en una casa de Trascastillo entre varias mujeres y hombres. La nube era tormentosa, pero algunos dependientes de la utoridad contuvieron el chubasco, aclararon la situación que se complicaba por momentos y disiparon la tormenta.

—TÉNGASE PRESENTE.—Algunas personas aseguran que sería conveniente que se diese menos labor á las piedras del baldaquino. Eso haría que en mucho tiempo no fuera necesario picarla en beneficio del equilibrio del próximo.

—ESTAMOS EN LA MINORIA.—Los caminos de hierro que actualmente están abiertos á la explotación pública en España, se pueden dividir en estos seis grupos ó redes parciales:

Red del Mediterráneo.—Abraza los caminos de Madrid á Albacete, Palencia, Alicante, Toledo y Valencia, midiendo una longitud de 620 kilómetros.

Red del Norte.—Comprende los caminos de Alar á Valladolid, Burgos, Logroño á Santander, Langreo á Gijón, Madrid á Irún; y su longitud es de 524 kilómetros.

Red catalana. Se hallan incluidos en ella los caminos que irradian de Barcelona van á Mataró, Gerona, Granollers, Martorell, Lérida y Zaragoza y el de Reus á Tarragona, midiendo todos una longitud de 552 kilómetros.

Red del Mediodía. Se compone de los caminos de Córdoba á Sevilla, Sevilla á Jerez y Cádiz, y su longitud es de 290 kilómetros.

Red de Zaragoza. Comprende el camino de Madrid á Guadalajara y Zaragoza y el de esta ciudad á Pamplona, con una longitud de 285 kilómetros.

Red de Badajoz. Forma su principio el camino de Alcázar á Ciudad Real, cuya longitud es de 114 kilómetros.

SIRVA DE EJEMPLO.—Han sido denunciados á la autoridad varios vendedores por no resellar en tiempo debido los pesos y las pesas. La lucha entre el comprador y el vendedor es interminable.

HISTÓRICO.—El otro dia manó un caballero á un criado suyo gallego al teatro principal, dándole el siguiente recado.

—«Vé y tráeme una butaca de primera fila.» Al cabo de dos horas volvió el famulo muy colorado. —Qué traes?—Nada, señor: entréme en el teatro, ilégale á la primera fila y le he dado tiros y mas tiros á una butaca, como su mero quería; pero como están todas agarradas, non he podido arrancarla: mande usté que venga otro conmigo y cargaremos con ella.

FESTEJO.—Los jóvenes que componen en Aguilar la sociedad del Centro de Recreo festejaron el dia de la Cruz con fuegos artificiales iluminando vistosamente la fachada, lo que atrajo gran concurrencia y proporcionó grato solaz á aquel vecindario.

El secretario de la redacción,

ISIDORO BADÍA.

Juramento á las 9 1/2 de la mañana: concurrirá el ilustre colegio de escribanos y predicará don Mariano Vega del Castillo.

—Tercer dia de novena al mismo Sto. Arcángel en su iglesia, á las 5 1/2 de la tarde: predicará don Julian Domínguez, teniente de San Lorenzo.

—Tercer dia de novena también á San Rafael, en la iglesia de San Juan de Letran, a las oraciones.

—Sétimo dia de novena á la Divina Pastora, en la iglesia de Capuchinos, costeada por el V. O. T. de penitencia, á las 6 1/2 de la tarde: predicando don Serafín García Jurado, cura económico de San Nicolás de la Villa.

—Cuarto dia de novena al Patriarca S. José en la iglesia de Santiago, a las oraciones.

—Continúan los ejercicios que la Corte de María consagra á la Santísima Virgen, tutelar de la Asociación, en la iglesia de San Pablo.

—También hay iguales ejercicios todos los días, á las 6 1/2 de la tarde, en los conventos de Sta. Clara y la Encarnación: y á las oraciones en la ermita de los santos Patrones.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Rosario, en Jesús Crucificado.

### Espectáculos.

#### TEATRO PRINCIPAL.

Terminando el presente abono el dia 12 del corriente, se abre otro por treinta representaciones, en las que se incluirán las de la próxima feria de la Salud, á los precios siguientes: Butacas sin entrada, á 4 rs. Lunetas id. á 3 rs.

No se abre abono de entradas en estas treinta representaciones, y solo las tendrán los señores abonados á el anterior, que continuarán sin alteración alguna.

Los que por cualquier evento no pensaren continuar en el siguiente abono, se servirán avisar dos días antes de terminar el presente, para que la empresa pueda disponer de sus localidades; de no hacerlo, se les tendrá por abonados; quedando completamente cerrado este abono á la cuarta representación.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm 34.

### SECCIÓN COMERCIAL.

#### Mercados.

##### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 6.  
Consolidado 50-75 c.  
Último 44-30  
Deuda amortizable de primera clase 34-00.  
11 de segunda 16-43.  
Id. del personal 19-35.  
Acciones del Banco de España 242-50.

##### CAMBIOS ESTRANEROS.

Londres, á 90 días fecha, 50-20 p.  
París á 8 días vista 5-26.

##### CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 6 de Mayo á igual hora del 7.

Trigo 1306 faneggs desde 46 á 50.  
Cebada 102 faneggs de 25 á 26 rs.

Aceite en los molinos á 45 1/2.  
Id. en la ciudad á 57 1/2.

Jabón blando á 17 céntimos libra.

Carcas de vaca á 38 céntimos libra.

##### SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 39 á 37. Cebada de 28 á 31. Fiera de la Alhondiga. Trigo de 50 á 46. Cebada de 23 á 29. Habas á 39. Aceite á depósito de 48 á 49 Id para el consumo á 52.

##### GRANADA.

Trigo de 42 á 48. Cebada de 24 á 23. Habas de 32 á 30. Aceite de 60 á 61.

##### MALAGA.

Trigo de 44 á 58. Cebada de 49 á 25. Habas de 31 á 46. Aceite de 48 á 49.

##### JAÉN.

Trigo de 36 á 40. Cebada de 21 á 22. Habas de 26 á 28. Aceite de 30 á 35.

##### JEREZ.

Trigo de 57 á 61. Cebada de 21 á 23. Habas de 48 á 46. Aceite de 49 á 50.

#### Ferro-carril.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las doce y media.

El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla sale á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 céntimos.—Segunda clase 39 rs. 47 céntimos.—Tercera clase 23 rs. 70 céntimos.

Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 112 rs. 70 céntimos.—Segunda clase 84 rs. 94 céntimos.—Tercera clase 54 rs. 64 céntimos.

#### Diligencias.

##### Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días pares á las 4 de la noche.

Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes:

##### A Manzanares. A Madrid.

Berlina. . . . . 450 520  
Interior. . . . . 379 440  
Rotonda. . . . . 299 360  
Cupé. . . . . 239 300

##### La Madrileña.

Salen para Madrid los días impares á las once de la noche.

Entran de Madrid los días pares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47 frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

Sus precios son como los de la de Norte y Mediodía.

##### E. Cordebeza.

Salen para Madrid todos los días á las once de la noche.

Entran de Madrid todos los días á las cuatro de la madrugada.

Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm. 4.

Sus precios son como los de la de Norte y Mediodía.

##### E. Cordebeza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana.

Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde.

Se despachan en Cabra los días impares á las seis de la mañana.

Entran de Cabra los días pares á las 3 de la tarde.

Sus precios son los siguientes.—Para Lucena. Berlina 52 rs. Interior 39.—Para Cabra: Berlina 75. Interior 43.

Se despachan en la calle de Lucano, antes del Pórtico, núm. 44 por D. Alfonso Maroto.

##### E. Cordebeza.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á las dos y media de la tarde.

Entran de Málaga los martes, jueves y sábado entre 4 y 12 de la mañana.

Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.—Interior 160.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

##### Otros carriages.

##### Carruajes acelerados del Norte y Mediodía.</

